

E Content for the student of Patliputra University  
Subject - Political Science

class B.A.(Hons.) Part-I Paper-I

Topic - State and its Element

Dr. Umesh Chandra Shukla  
Associate Prof. Pol. Sci.

R.R.S. College, Mirka

"राज्य", राजनीति विज्ञान के अध्ययन का प्रारंभ से ही महत्वपूर्ण एवं मौलिक विषय रहा है। पुराने-से पुराने चिंतकों, दार्शनिकों, महर्षिओं एवं विचारकों ने किसी न किसी रूप में राज्य के विषय पर अपनी विचार अवश्य प्रकट किया है। मनु, वेदव्यास, कौटिल्य, प्लेटो, अरस्तू से लेकर मार्क्स, गान्धी आदि सबों के लेखन में "राज्य" पर उनके विचार देखे जा सकते हैं। विभिन्न धर्मग्रंथों में भी कई आख्यायकों में राज्य विषयक जानकारी मिलती है। इस प्रकार राजनीति विज्ञान एक विषय (अनुशासन) के रूप में स्थापित होने के पूर्व ही राज्य पर इतनेकोण प्रकट किए जाते रहे हैं।

राज्य की परिभाषा और अर्थ

प्राचीन लेखकों में राज्य की औपचारिक परिभाषा का अभाव मिलता है, किन्तु उन दिनों भी लोगों के मन और सबक में राज्य का अर्थ स्पष्ट था। राज्य की मौलिक पहचानों से वे वाकिफ थे। उन्हें ज्ञान था कि किसी राज्य की लीमा क्या है? वे उसकी चौंड़ी भी-जागते थे तथा राज्यों के बीच संबंधों को लेकर वे औपचारिक कानून और भावना से बंधे हुए थे। इन दिनों राज्य की पहचान भी-~~विशिष्ट~~ खास भू-भाग में रहने वाली निवासियों तथा राजा के अधीन संन्यायित शासन व्यवस्था से। राज्य और राजाओं

के संदर्भ का परिणाम होता था कि विजित राज्य का विजयी राज्य में विलय हो जाता था। विजयी राज्य के राजा विजित राज्य के भी हो जाते थे तथा वहीं का कानून भी लागू हो जाता था। संप्रभुता का तत्व पंचायती राज में नहीं था। जो 16 वीं शताब्दी में प्रथम चिंतक या अंतर्गत संप्रभुता की अवधारणा प्रस्तुत की। पूर्व के विचारों में राजा के साथ ही संप्रभुता की अवधारणा निहित थी।

पिछली शताब्दी के पश्चात्प लेखकों ने राज्य को संप्रभुता के मानदंड पर परिभाषित करने का प्रयास किया। जॉर्ज ने इसे स्पष्ट करते हुए लिखा है कि किसी निश्चित भू-भाग में रहने वाली जनसंख्या द्वारा किसी व्यवस्थित शासन व्यवस्था में रहने वाले लोग

शासन व्यवस्था के माध्यम से उसे संप्रभुता प्राप्त हो तो उसे ईकाई को राज्य कहा जाता है। आल्थीन ने भी अपने संप्रभुता संबंधी विचार को प्रकट करते हुए राज्य को ऐसे ही ईकाई के रूप में स्पष्ट करने का प्रयास किया है। जॉर्ज ने राज्य का अर्थ समझते हुए यह स्पष्ट कहा है कि जनसंख्या, भू-भाग भएँ तक कि सरकार के वाक्यशुद्ध किसी ईकाई को राज्य की संज्ञा नहीं दी जा सकती, जब तक कि उसे संप्रभुता प्राप्त न हो अर्थात् वह आंतरिक एवं बाह्य नियंत्रण से मुक्त न हो।

### राज्य के तत्व

भारत के प्राचीन चिंतकों ने राज्य के तत्वों पर अपना विचार व्यक्त किया है। इनमें कौटिल्य ने अपने साष्टांग सिद्धांत में इसकी व्याख्या विशेष स्पष्टता के साथ की है। उनके अनुसार राज्य के सात तत्व

हैं - (1) स्वामी अर्थात् राजा, (11) जनपद  
 (111) अमाल्य (1V) कोष, (V) मित्र  
 (VI) दुर्ग (VII) दंड.

इनमें स्वामी स राजा-संप्रभुता का, जनपद-शुभाज स्व  
 जनसेना का, अमाल्य सत्कार का स्रोतक है।  
 इसके अतिरिक्त राजके तत्व की व्यवहारिता की  
 दृष्टि से इनका महत्व कम नहीं है - कोष अर्थात्  
 अर्थव्यवस्था, मित्र अर्थात् अन्तर्राष्ट्रीय समुदाय में  
 मित्रों की आवश्यकता, दुर्ग अर्थात् सुरक्षा प्रवर्धक  
 तथा दंड अर्थात् कारकपालन की व्यवस्था। इन  
 तत्वों के अभाव में किसी राज की कल्पना नहीं  
 की जा सकती है।

वर्तमान समय में पाश्चात्य लेखकों ने  
 राजके नेतृत्व-में राज के ६ भाग तत्वों की ही बात  
 करते हैं - जनसेना, अतिरिक्त शुभाज, सत्कार  
 और संप्रभुता.

(1) जनसेना - जनसेना राज का मानवीय तत्व है  
 राजके लिए जनसेना आवश्यक है। जनसेना कितनी ही  
 इस या कुछ लोगों ने विचार प्रकट किया है। वर्तमान  
 समय में - पीनको मातृ जैसे अल्पसंख्यक जनसेना  
 वाले राज भी हैं जो वेदिक सभ्यता भी राज का  
 दर्जा प्राप्त है। जनसेना किसी राज की समस्या है या  
 देव यह राज का अंतर्गत मानता है।

(2) शुभाज - शुभाज राज का भौगोलिक तत्व है।  
 राज की पहचान किसी सीमा क्षेत्र में बंधे हुए शुभाज  
 से ही होती है। जनसेना की तरह ही बड़े क्षेत्र तथा छोटे  
 क्षेत्र के राज हो सकते हैं।

3. लकार - लकार राज्य को व्यवस्थित, अनुशासित रूप देता है। लकार भोजनान्नों के निर्माण एवं कार्यान्वयन करती है लोगों का विकास इती वा निर्मा करता है। लकार के कक्षा में जन शिल्पा अनिप्रेक्षित हो सकती है तथा उन्मत्त राज्य की गिन्ती उत्पन्न हो सकती है।

4. संप्रभुता - राज्यके लिए संप्रभुता सबसे आवश्यक तत्व है। यह राज्य की स्वतंत्रता का प्रतीक है। इसके कक्षा में जनशिल्पा, प्र-भाज तथा लकार जैसे तत्वों के वाक्यूरुद राज्य का आस्तित्व कायम नहीं हो सकता। क्योंकि उसका कर्म होगा राज्य की स्वतंत्रता का कक्षा। उदाहरणार्थ 15 अगस्त 1947 के पूर्व भारत में जनशिल्पा थी, इसका प्र-भाज था, लकार भी थी किंतु संप्रभुता वा कर्षिकार इंग्लैंड का था। इतीपर तकरीबि रूप में भारत एक राज्य नहीं था।  
 राज्यको उसके तत्वों के संदर्भ में कुछ अन्य बातें भी ध्यान देने योग्य हैं -

- (1) भारत अधिकात का प्रितिलिपत वा कर्षण नहीं था, यह इजरायल के गिपेसप में था, प्रिप्री प्रितिलिपत को राज्य को अधिकात को शासक कुछ राज्य मानते थे।
- (2) चीन की संप्रभुता अन्तर्राष्ट्रीय संस्था UNO के द्वारा कुछ दिनों तक ताइवान के नाम से जाना जाता था। 1941 तक ताइवान ही मुद्रापरिषद का एघाची सदस्य था, चीन नहीं। प्रि-चीन एघाची सदस्य बना को ताइवान की प्रितिलिपत सामान्य सदस्य की हो गई।

पारम्परिक एकीकृत विशाल का विषय वातु होने इतनी राज्यको उसके तत्व कक्ष भी महत्वपूर्ण अवधारणा के रूप में जाने जाते हैं।